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Matriz inversa e matriz transposta

Veremos como encontrar a matriz inversa (caso exista) e a matriz transposta de uma dada
matriz no SageMath.

Definicao 1 : Uma matriz quadrada A de ordem n é inversivel se existe uma matriz
quadrada B de ordem n tal que AB=BA=I, onde I é a matriz identidade de ordem n.
Dizemos que B é a matriz inversa de A e denotamos B = A1,

Definicao 2 : Seja A uma matriz de ordem m x n e termo geral a;;. A matriz transpos-
ta de A, denotada por A’, tem ordem m X n e seu termo geral é dado por b;; = aj;.

Teorema : Seja A uma matriz quadrada inversivel. Entao sua matriz inversa é tnica.

Matriz inversa e matriz transposta no SageMath
Sejam A uma matriz de ordem n e B uma matriz de ordem m X n.

1. Para encontrarmos A~!, digitamos:
A.inverse() ou A"(—1) ou ~A.

Caso a matriz A nao possua inversa, o SageMath apresentard o seguinte erro: matrix
must be nonsingular.

2. Para encontrarmos BY, digitamos:

B.transpose().



Exemplo 1

A matriz A abaixo nao possui inversa

12 3 4
4 3 2 1
A= -1 -2 -3 -4

5> 7 12 =3

In [7]:  A=matrix(4,4,[1,2,3,4,4,3,2,1,-1,-2,-3,-4,5,7,12,-3])

show(B)
1 2 3 4
4 3 2 1

-1 -2 -3 4
s 7 13 -3

In [8]: show(A.inverse())

ZerobDivisionError Traceback {most recent call last)
<ipython-input-8-6fcec®lcl13%8» in
----» 1 show(A.inverse())

foptfsagemath-9.2/local/lib/python3.7/site-packages/sage/matrix/matrixZ.pyx in

9549
9541 nue
-3 9542 return ~self
9543
9544 def adjugateiself)
fopt/sagemath-9.2/local/lib/python3.7/site-packages/sage/matrix/matrix_integer_dense.pyx in
0
4952 ZeroDivisionError: matrix must be nonsingular
48532 nue
-> 4@54 4, d = self_ _invert_flint()
4@55 return & / d
4856

fopt/sagemath-9.2/1local/lib/python3.7/site-packages/sage/matrix/matrix_integer_dense.pyx in

4013 fmpz_clear(fden)
4014 if res == o:
-> 4815 raise ZeroDivisionError{'matrix must be nonsingular')
4016 if den <
4017 return -M, -den

ZeroDivisionError: matrix must be nonsingular

Exemplo 2

Encontremos a matriz inversa de
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In [16]: A=matrix(4,4,[1,2,3,4,4,3,2,1,-1,0,-3,-4,5,7,12,-3])

show(A)
1 2 3 4
4 3 2 1
-1 0 -3 -4
5 7 12 =3

In [17]: show(A.inwverse())

_& 3 1 _ 1
185 185 37 a7

1 1
2 2 0
18 _3 _31 3
185 183 37 27
6 3 _3 _2
370 185 T4 a7

Exemplo 3

Encontremos a matriz transposta de

1 2 3 4
4 3 2 1
-1 -2 -3 —4
B=15 7 12 _3
-2 -9 0 8

0 -5 3 10

in [3]: B=matrix(e,4,[1,2,3,4,4,3,2,1,-1,-2,-3,-4,5,7,12,-3,-2,-9,0,8,0,-5,3,10])
show(B)

-1 -2 -3 -4
3 712 =3
-3 -5 0 8
0 =5 3 10

In [5]: show(B.transpose())

4 -1 5 =2 0
3 =2 T -9 =5
i -3 12 0 3
1

1
2
3
4 —4 -3 g 10
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